

2021年度全国知识产权行政保护工作绩效考核排名第九

# 佛山获国家知识产权局通报表扬

羊城晚报记者 梁正杰  
通讯员 郭子宁

近日,国家知识产权局公布了2021年度全国知识产权行政保护工作绩效考核结果,广东佛山在157个获国家知识产权示范城市称号的副省级城市及地级市中排名第9,与2020年排名12相比进步3位,进入全国前十名,获得国家知识产权局通报表扬。佛山市知识产权保护中心在全国知识产权快速协同保护工作绩效考核中取得排名全国第4的优异成绩。

## 高标准建设国家知识产权示范城市

近年来,佛山市委、市政府高度重视知识产权工作,坚持从促进高质量发展的政治高度,高标准建设国家知识产权示范城市,佛山市知识产权保护中心成为全省首个运营的国家级保护中心,佛山是全国首个同时拥有国家级知识产权保护中心和知识产权快速维权中心的城市。

佛山市市场监督管理局(知识产权局)不断强化知识产权创造、保护、运用、管理和服务等全链条保护,推动知识产权制度激励创新的基本保障作用得到更加有效发挥,多项工作获得上级

高度肯定,并向全省全国推广,有力支撑地方经济社会高质量发展。

2021年以来,佛山市积极部署开展专利、商标、著作权、地理标志、商业秘密、植物新品种、知识产权代理服务等领域专项行动并取得积极成效,共查办各类知识产权行政处罚案件283宗,向公安部门移送涉嫌知识产权犯罪案件8件;办理专利侵权纠纷行政裁决案件1016件,约占全省案件数量15%,其中办理专利侵权纠纷行政裁决案件109件,出具裁决书15份,对知识产权侵权行为形成了强大震慑力。

佛山市市场监督管理局(知识产权局)报送的张某等3人侵犯商业秘密行政处罚案被“学习强国”、中国质量新闻网等转载,

并被列入“2020年度广东省商业秘密保护十大事件”。

## 推进建设专利侵权纠纷行政裁决示范试点

2020年佛山市获批成为全省首批建设专利侵权纠纷行政裁决示范建设试点城市。2021年6月印发《佛山市专利侵权纠纷行政裁决工作规程》,被广东省市场监督管理局作为“好经验、好做法”推广至全省。

同时,在提高案件办结效率方面,佛山市市场监督管理局不断压缩案件办理时限,平均办案周期仅为80天,与法定4个月的办案时限相比,压缩时间33.3%,实现了知识产权快保护。

此外,佛山运用技术调查

官,发布上线佛山市知识产权智库平台,入库289名法律、技术专家。该平台上线后,为知识产权纠纷解决出具侵权判定咨询意见,提供强有力的技术支撑。

由于一系列的有效举措,佛山市市场监督管理局的行政裁决典型案例被广东省市场监督管理局推荐申报。“瓷砖(色崩)”外观设计专利侵权案被广东省市场监督管理局推荐申报为全国行政执法指导案例,“折叠车”等2件专利行政诉讼案经历一审、二审、再审,在最高人民法院胜诉。

佛山市市场监督管理局(知识产权局)于2021年12月23日荣获人力资源和社会保障部、国家知识产权局授予全国知识产权工作先进集体称号。

机动车检验机构有了管理规范

南海区发布两份机动车检验机构相关团体标准



团体  
标准起草  
单位代表  
上台签署  
承诺书

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员顾升里摄影报道:6月22日上午,佛山市南海区发布《机动车检验机构管理规范》团体标准,从“制度与管理体系建设”等方面明晰了机动车检验机构管理规范,同时发布《机动车检验机构分级管理与评价》团体标准,明确评价定级标准,进一步规范机动车检验机构行业,这也是全省首次发布的规范机动车检验机构相关标准。

会上,佛山市南海区机动车检验检测协会正式发布《机动车检验机构管理规范》《机动车检验机构分级管理与评价》两份团体标准,并对其进行深入解读。据介绍,目前机动车检验共分为机动车安全技术检验、机动车排放检验以及机动车综合性能检验三类。《机动车检验机构管理规范》对机动车检验机构的制度与管理体系建设、检测设备及检测场地设施要求、人员要求等方面作出具体规定,旨在通过出台综合性规定,进一步提高服务管理水平,促进行业健康发展。

而根据《机动车检验机构分级管理与评价》,接下来协会将联合公安、环保、交通运输、市场监管等部门代表及标准制定专家等组成评价小组,将对全区机动车检验机构进行全面评价工作,并按照结果进行分级管理。评分标准基础分为100分,加分项为30分,综合评价得分≥90分即为A级,≥70分且<90分即为B级,<70分为C级,否决项≥1项为D级。协会将为评价为A、B级机构颁发对应牌匾,对评价为C级

机构将组织进行管理和技术相关培训,对评价为D级机构将上报相关行政主管部门。

据统计,南海区机动车保有量超过136万辆,车均增幅7%以上,机动车检验检测机构达42家,每年50多万辆机动车需办理车辆检测业务。机动车检验检测工作是一项民生工作,也是一个底线工作,其规范性、可靠性与道路交通安全性密切相关。此次由南海区机动车检验检测协会起草发布的《机动车检验机构管理规范》《机动车检验机构分级管理与评价》团体标准,将对全区机动车检验检测机构提出更高的要求,通过对机构的管理水平、服务手段、场地设施、人员素质、评价改进进行考核,实现对检测机构分类管理,进一步推动行业走向规范化,打造可持续发展的行业新业态。

“希望通过发布综合性团体标准,为广大检测机构提供明确指引,同时进一步规范行业市场,让广大市民能享受到更高效便捷的服务。”南海区机动车检验检测协会会长曾伟东表示,下阶段将积极协同有关部门,督促检验机构完善设施、提高服务质量,科学、公平、公正开展检验工作,为全区机动车运行筑牢“安全关”。

接下来,南海区机动车检验检测协会还计划建立评价专家库,每年对全区机动车检测机构进行随机监督抽查,建立升、降级机制,确保团体标准的有效执行和机动车检验检测机构综合评价不断提升。

## 三龙湾广佛云谷一期主体结构封顶

羊城晚报讯 记者张闻报道:近日,广佛云谷一期(C地块)封顶活动在三龙湾南海片区举行。

广佛云谷项目是佛山市利用自身优势,积极拓展资源,布局现代服务业的一次积极尝试,也是加强市区联动,深化融合资源和产业发展优势,实现多方共赢的一次有力实践。广佛云谷项目对提升佛山高端服务业水平,推动区域经济发展具有重要意义,项目将致力于为粤港澳大湾区乃至全球客户提供及智能化、资本化、专业化于一体的高端服务。

当天上午,封顶活动正式开始,随着众领导齐力推杆,广佛云谷项目一期主体结构顺利封顶。至此,第一阶段施工任务顺利完成,为下一阶段施工打下了良好的基础。

广佛云谷项目一期地块占地面积为30660.7平方米,总建筑面积86363.73平方米,建筑密度低于40%,绿化面积占比高达35%。一期地块南面享有一线林岳公园园林景观,打造黄花风铃木主题绿色生态企业总部集群。

据介绍,广佛云谷坐落于广佛交界中心的佛山三龙湾高端创新集聚区腹地,位于魁奇路东延线以南、港口南路以西、岗中路以东地块,项目占地217亩,总建筑面积约40万平方米,是

三龙湾南海片区的重点产业项目之一;广佛云谷作为未来广佛高端服务业集聚的新中心,将致力打造企业总部基地、高端产业孵化中心和人才汇聚的国际化创新发展承载平台。项目涵盖为企业提供从创客空间、孵化器、加速器到中型企业集群、500强总部基地等全生命周期所需的商务生活配套,是集科技创新、生态办公、金融服务、会展传媒、教育医疗、文化旅游、商务休闲等多元功能于一体的高端综合型产业基地。

根据规划设计,广佛云谷项目将以“一轴、三区、三核”为战略定位,布局未来发展。“一轴”是产业轴,即高端服务产业中心轴;“三区”即A区、B区、C区;“三核心”为信息科技产业核心、创意文化产业核心、人文宜居核心。其中,A、B区域占地约109358平方米,总建筑面积约28万平方米,规划打造商务式办公大楼,结合地铁TOD交汇站点配套休闲商业服务区。

南海区相关负责人表示,随着广佛云谷项目一期主体结构的顺利封顶,将吸引更多优质产业资源、专业服务和高端人才集聚,为区域发展提供更广阔空间、更充足动能,助力三龙湾高质量发展。

发现一例境外输入无症状感染者

## 顺德容桂街道开展黄码人员免费核酸检测

羊城晚报讯 记者杨苑莹、张闻报道:据佛山市顺德区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部21日晚通报,6月21日,顺德区容桂街道发现一例境外输入新冠病毒无症状感染者。该名人员6月19日晚从横琴口岸入境后,自驾车抵达鹿茵酒店,自觉执行闭环管理,随后纳入社区管控。当晚进行首次核酸检测,结果为阴性;6月21日第二次核酸检测,结果为阳性。

22日,记者从佛山市顺德区容桂街道新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室获悉,为快速落实相关防控措施,6月22日及6月24日,容桂街道为黄码人员提供免费核酸检测服务,完成三天两检,并两次核酸检测结果均为阴性的人员,粤康码方能转为绿码。请持粤康码黄码群众积极配合,于指定时间内参与免费核酸检测。

具体安排如下:黄码人员可到暨南大学附属顺德医院北门采样点或新容奇医院顾地2号停车场采样点,2个免费核酸采样点采样。黄码人员免费采样服务时间为6月22日上午8:00-下午5:30,以及6月24日上午8:00-下午5:30。

持粤康码黄码的群众,请在指定时间,选择到上述两个采样点中的其中一个采样点,向现场工作人员出示粤康码黄码,并按现场指引在黄码人员专用通道开展免费核酸采样。

温馨提示:黄码人员请尽快向居住地所在居村及工作单位报备黄码情况,并在两次核酸检测结果出具前,减少外出和聚集,做好个人防护和自身健康监测,自觉佩戴好口罩、保持社交距离,配合好疫情防控工作。如有不适,需尽快到正规医院特殊发热门诊就医。

职业敏感下的善举——

## 驾车孕妇即将临盆,交警及时发现火速送医

羊城晚报讯 记者景瑾瑾、通讯员禅公宣报道:“阿Sir,我好像快要生了,麻烦你们送我到医院!”6月18日凌晨,正在路面执勤的佛山禅城交警突遇一驾车女子求助,称自己肚痛难忍、即将临盆。见状,现场交警立即驾驶警车紧急开路,同时安排警力驾驶孕妇车辆紧随其后,仅用10分钟,安全将孕妇护送至指定医院救治。

“当时我们发现一台白色车辆打着双闪缓慢前行,立马就上去了解情况。”据参与护送孕妇的谭警官回忆,6月18日零时许,他带领警力在南海大道中附近路段执勤时,发现一辆白色

SUV的车速突然减缓,还开启了双闪警示灯,这一异常举动立即引起了现场警辅的警觉,于是迅速上前指引车辆靠边停。

“我们原以为是涉嫌酒驾的人员,结果车窗摇下来之后,却是一名孕妇。”执勤人员上前后,看到坐在驾驶座上的驾车孕妇呼吸急促、表情痛苦,且不停地用手抚摸着肚子。

“哪里不舒服?需不需要叫救护车?”“我肚子很疼,应该就要生了,麻烦送我到医院。”情况紧急!在与指挥中心简单报告后,执勤警辅迅速合力将孕妇扶至其车辆后排稍作休息,考虑到孕妇不宜再独自驾车,在征得当

事人同意后,由辅警代为驾驶其车辆,同时民警在前方驾驶警车开道护送。

“放心,你调整好呼吸,不要紧张,我们一定安全护送你到医院。”车内,驾车辅警不断安抚着孕妇,紧跟警车一路疾驰,仅仅用时10分钟,就将孕妇安全送至指定医院急诊室救治。此时在医院门外等候的邓先生看到妻子这么快就被护送到医院,对警辅人员的及时护送感激不已。

挺着孕肚,为何还选择在深夜开车?原来,邓先生夫妇的大儿子由于生病,当晚正在医院接受治疗,邓先生也一直在医院陪护着儿子。而在家待产的王女

士由于担心孩子病情,思前想后决定独自驾车到医院照看。怎料,车辆没开出多远,宫缩阵痛突然袭来,身体的不适感加剧,她这才慢慢将车速减缓,并开启了应急警示灯。幸好,这危急的一幕正好被路面执勤的民警发现并及时出手相助。

“孕晚期的孕妇本应避免驾车上路,幸好王女士紧急情况下意识还是清醒的,及时把控住了车辆,不然后果难料。”听完民警的讲述,邓先生这才意识到事态危险,表示一定做好妻子的后续安抚工作。执勤警辅在确认孕妇得到医院妥善救治后,这才返回工作岗位继续巡逻执勤。